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ATA nº 1656/2023 de 17 de abril de 2023 

Aos dezessete dias do mês de abril de dois mil e vinte e três, reuniram-se para 

a sexta sessão ordinária, na sala de sessões da Câmara de Vereadores de Iraí 

os seguintes vereadores:  Ana Paula Rodrigues, Clério Larentis, Franciele 

Diotti, Jair Barros da Silva, Jadir Jacinto, Maristela Panegalli e Nelci Francisconi 

do Amaral, sob a Presidência do vereador Paulo Martins. Ao dar início a 

sessão o presidente solicitou a Assessora Parlamentar para que fizesse a 

leitura da ata nº1655/2023 na qual onde após lida e apreciada foi em votação 

sendo aprovada por 7 votos favoráveis. Na oportunidade foram discutidas e 

aprovadas as seguintes matérias. 

Matérias do Poder Executivo: 

Aprovou por 7 (sete) votos favoráveis o Projeto de Lei do Executivo nº 025 de 

30 de março de 2023  

Aprovou por 7(sete) votos favoráveis o Projeto de Lei do Executivo nº027 de 13 

de abril de 2023 

Aprovou por 7(sete) votos favoráveis o Projeto de Lei do Executivo nº028 de 13 

de abril de 2023. 

 Aprovou por 7 (sete) votos favoráveis o Projeto de Lei do Executivo nº029 de 

13 de abril de 2023 

  Aprovou por 7 (sete) votos favoráveis o Projeto de Lei do Executivo nº030 de 

13 de abril de 2023   

  Aprovou por 7 (sete) votos favoráveis o Projeto de Lei do Executivo nº031 de 

13 de abril de 2023  

 

Matérias do Poder Legislativo: 

Aprovou por 7 (sete) votos favoráveis a Moção de Pesar nº020/2023 para a 

família de CÉLIA ANA SQUENAL ZILIO pelo seu falecimento ocorrido no dia 13 

de março de 2023. 

            Aprovou por 7 (sete) votos favoráveis a Moção de Pesar nº021/2023 

para a família de MARIA BONATTI pelo seu falecimento ocorrido no dia 22 de 

março de 2023. 
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          Aprovou por 7 (sete) votos favoráveis a Moção de Pesar nº022/2023 

para a família de ELSA SCHOLL pelo seu falecimento ocorrido no dia 30 de 

março de 2023. 

          Aprovou por 7 (sete) votos favoráveis a Moção de Pesar nº023/2023 

para a família de LEONTINA LAURA MACIEL pelo seu falecimento ocorrido no 

dia 01 de abril de 2023. 

         Aprovou por 7 (sete) votos favoráveis a Moção de Pesar nº024/2023 para 

a família de MARLON ALVES DA LUZ SOARES   pelo seu falecimento ocorrido 

no dia 15 de abril de 2023. 

        Aprovou por 7(sete) votos favoráveis a Moção de Pesar nº025/2023 para 

a família de TERESINHA TRICHES   pelo seu falecimento ocorrido no dia 16 

de abril de 2023. 

        Aprovou por 7(sete) votos favoráveis o Requerimento nº002 de 10 de abril 

de 2023 proposto pela Vereadora ANA PAULA RODRIGUES. 

Aprovou por 7(sete) votos favoráveis a Indicação nº007 de 10 de abril de 2023 

proposta pelo   Vereador PAULO MARTINS. 

 

Espaço dos Oradores:  

Vereador Jair Barros da Silva: Inicialmente cumprimentou a todos os presentes, 

aos ouvintes da rádio marabá e quem acompanha pelo facebook. O vereador 

disse que usaria seu espaço de uma forma rápida apenas para dizer que o 

calçamento da rua antonio vila nova está parada porque eles vão fazer a rua 

Tiradentes primeiro que é na subida e depois que ela ficar liberada eles 

voltarão a fazer a rua antonio vila nova, e na rua tiradentes já foram colocadas 

as pedras, os meio fios, então ele acredita que é só firmar o tempo para 

terminar os trabalhos.  O vereador gostaria de fazer uma pequena homenagem 

aos povos indígenas que no dia 19 estarão comemorando mais uma data, e ele 

quer dar os parabéns ao seu colega Jadir que é o cacique de uma das aldeias 

daqui de Iraí, ao encerrar gostaria de desejar uma boa semana a todos.  
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Vereador Clério Larentis:  Inicialmente cumprimentou o público presente, e em 

nome do vereador Jadir, ele gostaria de parabenizar a todos os indígenas pelo 

dia do índio que será no dia 19, tanto da área do antigo aeroporto quanto a 

aldeia goin veicho.  O vereador disse que na sexta-feira passada dia 14, ele foi 

convidado pelo presidente do CMD e levando o nome de todos os vereadores 

para um jogo de futebol de salão que envolverá todos os municípios da amzop, 

será um campeonato regional e irai foi convidado para participar e também é 

uma oportunidade de tirar os jovens das ruas e incentivar  a participar do 

esporte, e falando nisso, o vereador lembrou que o campeonato de bocha esta 

acontecendo e que no final de semana passado teve três rodadas, uma na bela 

vista, mercado e o posto borges contra a bela vista, santa maria goretti contra 

doroteia, e também farinhas grande contra a comunidade de águas frias A, e o 

vereador disse que os resultados não são muito divulgados porque o que 

interesse é a amizade que aumenta a cada dia mais entre as pessoas e entre 

as comunidades, e por isso o esporte é tao importante na vida das pessoas, e 

como o esporte é essencial, ele pede para que seja feito também um 

campeonato de bocha 48 que é um outro estilo de bocha.   

Falou também que o vereador gringo esteve na festa em farinhas grande e ele 

nas duas pontes, e ambas as festas o vereador disse que estavam muito boas 

e na que ele participou estava muito bem organizado e foi muito bem recebido.  

E aproveitando ele gostaria de fazer um convite para a festa na santa Doroteia 

que será domingo dia 23 que é a festa do padroeiro santo expedito então o 

vereador estende esse convite também a todos os vereadores que quiserem ir.  

Por fim  Gostaria de mandar um abraço para o seu amigo augusto nascimento 

do lote 18 que está assistindo a sessão e também lá de Frederico o Alcindo 

rossoni. 

 

Vereadora Franciele Diotti: Em primeiro momento gostaria de dar as suas 

felicitações para o seu colega Jair que está de aniversário hoje, desejou muita 

saúde muita paz e que Deus lhe abençoe sempre.  Gostaria de fazer um 

agradecimento em nome do senhor luiz noato da comunidade da goretti pela 

estrada que foi feita na semana passada,então ele mandou agradecer o 

prefeito e toda a equipe de obras pois a estrada ficou muito boa.  A vereadora 

disse que hoje gostaria de atentar a sua fala para os ataques bárbaros e 

covardes que estão acontecendo nas escolas, inclusive foi aprovado uma 

indicação do vereador Paulo Martins mas todos os vereadores foram 

procurados para ver uma maneira de oferecer mais segurança as escolas do 
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nosso município e ela espera também que as escolas do estado tenham 

segurança. Disse que a partir de hoje era para começar o sistema de vigilância 

nas escolas durante o dia, então gostaria de parabenizar o executivo por ele ter 

sido tão rápido pois sabem que existe toda uma parte burocrática e também a 

preocupação dos pais, e não só deles mas como da própria vereadora porque 

ela também está la na escola todos os dias.  

 Ela disse que precisamos confiar que isso nunca irá acontecer aqui em Iraí, 

mas que fica o pedido dela para que os pais e os responsáveis das crianças 

prestem atenção nos seus filhos, pois eles dão sinais, eles falam as coisas,e 

ela como professora a seis anos percebe isso, falou também que existem pais 

maravilhosos que acompanham os seus filhos mas tem aqueles que as vezes 

trabalham o dia todo e pelo cansaço do dia as vezes não conseguem dar 

atenção ao que o filho está fazendo, então ela pede para que os pais cuidem o 

que os filhos estão assistindo, com quem conversa, o que conversa,o joguinho 

que esta jogando. E por fim parabeniza todos os povos indígenas aqui do 

nosso município, são pessoas que tem uma história muito bonita, com muita 

garra e é mais do que merecido esse reconhecimento. 

 

Vereadora Ana Paula Rodrigues: iniciou cumprimentando ao público presente, 

ao cacique isaias que está junto com o seu povo, ao colega Jadir que está 

presente também em todas as sessões e gostaria de parabeniza-los pois dia 

19 será em comemoração aos povos originários e parabenizar pela garra e 

pela luta, cada um sabe da importância que os povos indígenas tem. Falou a 

respeito do piso salarial, tem um projeto de lei tramitando no congresso 

nacional sobre o custeio do piso da enfermagem em todos os estados, 

municípios, entidades filantrópicas  e no distrito federal, esse valor será ate 

final do ano quando for aprovado, mas que no ano que vem eles pretendem 

colocar no orçamento anual.  

Falou a respeito da visita que ela fez no sábado a noite juntamente com o 

vereador gringo e com a vereadora Maristela, onde eles foram procurados pela 

associação da UTI neonatal e pediátrica, ano passado eles estivera aqui na 

Câmara  e agora procuraram novamente, e o Clayton Braga correa que é o 

presidente da associação, que é uma ong, sem fins lucrativos, e que lutam 

todos os dias para dar um pouco de dignidade para as mães gestantes que vão 

ganhar os seus filhos e não tem leito, então eles estão lutando para fazer esse 

projeto e quando conseguirem um valor querem conseguir um hospital e como 

a cidade mais próxima que teria um pouco mais de condições seria 
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Frederico,então eles se comprometeram e agora em abril quando forem para 

brasilia eles levarão essa proposta e que esse pedido não é somente da cidade 

de Frederico  e sim de toda região, ajudando irai também.  

Parabeniza o prefeito sobre a respeito dos vigilantes para as escolas, e alguns 

pais estavam com  medo de não serem tomadas algumas providencias 

justamente por irai ser uma cidade tranquila. 

Aproveitou e falou também do quarto oncológico jubila laforce que foi 

inaugurado no dia 12 de abril, ali no hospital, em parceria com a liga do 

câncer,e na oportunidade a vereadora disse que foi convidada  pela liga do 

câncer para ser a embaixadora do outubro rosa, o mês de outubro é um mês 

de conscientização, muitas conversas e elas já tem muitas ideias  e uma delas 

é fazer um pedágio solidário que será ali no trevo, e quem quiser ajudar com 

algum valor mas que não tenha dinheiro na hora poderá fazer um pix para a 

liga, então todo mundo que quiser e puder, poderá ajudar, e assim elas 

tentarão fazer com que as mulheres se previnam.  

 

Vereador Nelci Francisconi do Amaral:  O vereador começou agradecendo a 

comunidade das farinhas grande como foi comentando pelo vereador clério, 

ano passado ele participou da festa da duas pontes e esse ano ele foi em 

farinhas, agradece então a família lugarezzi pelo convite e também parabeniza 

a família do seu Valdemar ganzer pela organização e todos que trabalharam 

para que pudesse ser uma festa boa e foi e como o vereador clerio fala, eles 

sempre são muito bem tratados nas comunidades então ele só tem que 

agradecer.   

Falando um pouco da UTI neonatal, o vereador disse que as vezes  as pessoas 

nem ficam sabendo das necessidades de ter uma uti neonatal mais perto da 

nossa cidade, e dando como exemplo, a Franciele Freitas que teve os seus 

filhos gêmeos, esta em passo fundo  a mais ou menos uns 20 dias, então se 

tivesse uma uti mais perto com certeza poderiam ter feito um atendimento bem 

diferente. Também falou do quarto oncológico, e quem conheceu a jubila sabe 

a história dela dentro do nosso município, também pediu ao prefeito municipal 

que se ele puder dar uma atenção no lote 18 e fazer duas fossas na casa do 

décio lira e do vizinho dele e também que de uma atenção na água que está 

faltando lá. 
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O vereador aproveitou e fez um pedido muito importante para os 

estabelecimento comerciais que fazem entrega, os deliverys, para que na hora 

que vao fazer a entrega tenham um pouco mais de cuidado, a maioria bem 

dizer são jovens, essa semana foi uma semana de tragédias, então pede ao 

comércio que tem esses deliverys que chame o seu funcionário e converse 

com ele, que vá com mais calma na hora de ir entregar o lanche das pessoas. 

E por fim agradece aos caciques por trazerem seus povos aqui na câmara e 

em nome dele estender agradecimento a todos os indígenas pois eles sabem a 

importância que tem no nosso município. 

 

Vereadora Maristela Panegalli: Também cumprimentou o público presente e 

parabeniza também os indígenas pelo dia do índio que será no dia 19.  A 

vereadora gostaria de agradecer ao prefeito pela indicação dela de 2021 que 

foi feito a metragem da rua 2 de maio, que é a famosa rua do beco do 

Merencio, é um sonho de muitos anos daqueles moradores que seja feita a 

tubulação daquela área , então na semana passada o prefeito foi lá, fez a 

medição e com certeza em breve terá os tubos lá.    

Parabeniza também o seu colega jair pelo aniversário, e lhe deseja muita 

saúde. Pegando um gancho do que a vereadora Franciele falou sobre os 

ataques das escolas, eles gostariam de deixar bem claro com as famílias para 

ter um grande cuidado com o lado negro da internet, e ela em conversa com a 

sua filha  disse que tem uns nomes na internet que os pais nem sabem que 

existe, então  pede aos pais que  observem muito bem o que os filhos estão 

acessando, pois tem alguns pais que dao graças a deus que os filhos estejam 

dentro dos quartos fechados, dizendo que seu filho não incomoda, hoje tem 

criança que não participam de um jogo de bola, não brincam com  os seus 

colegas na rua como era antigamente só querem ficar no quarto usando a 

internet, algumas crianças até apresentam a imunidade baixa por não pegarem 

o sol, então temos que mudar o norte dos jovens do município e só depende do 

pai e da mae para fazer isso, pois não é a professora que educa  o aluno,são 

os paispis eles vem com a educação de casa.  

Parabeniza a colega vereadora paulinha pelo convite em ser embaixadora do 

outubro rosa, disse que no ano passado ela foi convidada também para ser 

embaixadora, onde a liga do câncer do nosso município começou através das 

doações de roupas da finada professora jubila laforce, hoje a liga do câncer 

ajuda bastante pessoas do nosso município, elas pegam doações de roupas e 

calçados, e pedindo para a comunidade para que na hora de arrumar seus 
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guarda roupas doe as roupas que não usa mais para a liga do câncer pois elas 

vendem e recolhem esse dinheiro para ajudar as pessoas oncológicas.  E para 

finalizar a vereadora quer agradecer ao prefeito por ter mandado para essa 

casa o projeto 027 onde teve a adequação dos padrões do quadro de cargos e 

funcionários, esse quadro estava desde o ano 2000 defasado e os funcionários 

vem solicitando, e desde que ela entrou aqui em 2021, essa tem sido sua 

grande bandeira para os funcionários municipais concursados. Ela sabe que o 

financeiro não foi todo esperado, mas sempre se tem o primeiro passado, 

então ela agradece novamente ao prefeito e torce para que no mais tardar ano 

que vem venha um projeto para os outros funcionários também.  

 

Vereador Jadir Jacinto:  O vereador iniciou cumprimentando aos presentes e 

também aos indígenas da goin veicho, e disse que para quem não sabe,  goin 

significa agua e veincho entre dois rios. O vereador também quer parabenizar a 

todo pessoal das aldeias, ele vai fazer 14 anos  cacique da aldeia do antigo 

aeroporto, então o vereador esta aqui agradecendo os colegas vereadores que 

aprovaram para ter essa noite de homenagem aqui na câmara, para 

homenagear o povo kaigang que esta aqui em irai bem antes da criação do 

município. Disse que um dos homenageados é o senhor Avelino mineiro, os 

avós dele já estavam aqui antes da criação da cidade também, o tio dele foi um 

dos cacique do antigo toldo. 

O vereador também falou um pouco do que esta acontecendo nas escolas, ele 

acha que é muito importante a segurança das crianças para que os pais 

também se sintam seguros com esses vigilantes nas escolas municipais e 

aproveitando esse momento o vereador gostaria de dizer que agora nessa 

viagem para porto alegre, fazer um oficio para a secretaria de segurança do 

estado e solicitar guardas para as escolas do estado também que tem aqui no 

município, pois ali também tem crianças. 

 

 

Ao final da sessão ordinária aconteceu a primeira sessão especial em 

homenagem aos indígenas para homenageá-los em comemoração ao dia dos 

povos indígenas que será no dia 19 de abril. 

Na oportunidade foram homenageados os caciques das aldeias, o cacique 

Isaias da Rosa Kaigo da aldeia goin veicho, o cacique Jadir jacinto 
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representando a aldeia do antigo aeroporto, O senhor Avelino mineiro que é o 

morador mais antigo da aldeia do aeroporto, e o professor douglas jacinto da 

rosa da aldeia goin veicho e que foi representado pela sua esposa. 

 

Nada mais havendo a ser tratado o presidente encerrou a presente sessão, e 

convidando a todos para a próxima sessão ordinária a ser realizada no dia 02 

de maio de 2023as 18 horas.  Eu Cristiane Bastian assessora parlamentar 

lavrei a presente ata.  

 

 


